

收藏“旧时光”，感悟新变化

回望改革开放40年，居民深刻感受到翻天覆地的变化

【改革开放40年】 口文/图 半岛记者 王鹏 张杨 张海玉

40年来，中国取得了辉煌的成就，回望改革开放40年，从城市面貌到百姓面貌，都发生了沧桑巨变：从凭票购买生活用品，到如今吃饱、吃好、吃出健康；从通讯基本靠“吼”，到固话、手机、网络互联互通；从“四世同堂十平方米，五代家人居陋室”，到舒适完善的现代化住宅；从交通基本靠“走”，到高铁、地铁、飞机、私家车立体化出行……各行业都经历了翻天覆地的变化。不管怎么变化，那些过去的物件留下了印记深深地印在居民的记忆里，居民在回望时，总能记住其中的美好。收藏“旧时光”，以收藏品、收藏展等形式展现出来，才能让现在的居民更深刻地感受那翻天覆地的变化。

第一部手机摩托罗拉，记忆深刻

受访人：东城国际社区 王玲玲

改革开放40年来，通讯业发生了巨大变化，通讯工具从电报到拨号电话、寻呼机、座机电话、2G手机、4G智能手机的飞跃，人与人之间的通讯更为便利、更加及时，通讯工具的变化映射出了时代的变迁。东城国际社区的居民王玲玲向本报记者展示她家人曾用过的手机，生动地展现了金家岭街道普通家庭的“通信发展史”。

“这是我家曾用过的9部手机，只是一部分，没有找全。”东城国际社区居民王玲玲跟记者说道。记者看到，她给9部手机拍了张合影，放在一起非常形象，有直板的黑白手机，有翻盖的彩屏手机，也有近几年用的智能手机。王玲玲告诉记者，她家里购买的第一步手机是摩托罗拉品牌的，是

1998年前后，经熟人介绍在中山路一新开的手机店里买的，当时周围有手机的家庭很少，用第一步手机的时候，很有优越感。在这张“手机合影”里面，没有她家里的第一部的摩托罗拉手机，然而回忆起家庭在通讯方面的变迁，王玲玲对第一部手机的印象最为深刻，说起来的时候也非常自豪。从受局限的座机，到可以随意打电话的手机，这种变化在居民心中有着深刻的“烙印”。

现如今，打电话越来越容易，网速越来越快，资费越来越便宜，生活越来越智慧、越便捷。经历了40年的变革与腾飞，现如今通信业又经历着新的升级换代，5G近在眼前，万物互联落地开花，我们正处在美好的时代。



王玲玲家收藏的手机见证了居民的“通信发展史”。

50年收藏百枚毛主席像章

受访人：海都社区 金军华

日前，为庆祝改革开放40周年，海都社区与华夏银行同安路支行联合举办“纪念改革开放40周年图片展”共建活动。活动面向社区居民征集能体现改革开放40周年的珍贵老照片和老物件，目前征集活动正在进行中。不少居民纷纷翻出自己珍藏的老物件和老照片，其中一组毛主席纪念章引起了记者的注意。它们来自家住丽海馨苑的金军华家。

“这些纪念章保存了50多年了，我的父亲一直把它们像宝贝一样珍藏着。”今年56岁的金军华回忆道。据她介绍，他的父亲是一名老军人，参加过抗美援朝战役，从参军起便

开始收藏毛主席纪念章。

记者看到这些纪念章有圆形、方形、国徽形的，材质多为铝、铜，也有用铅、陶瓷、有机玻璃、塑料、竹木等做的。大部分像章直径在50毫米以内，也有50毫米以上的。大部分像章有图案不一的衬底，有太阳、光芒，也有天安门、井冈山、宝塔山、韶山等。金军华告诉记者，他父亲1990年去世后，珍藏的这些老物件分散到了她们手中，她一直保存至今。“我把自己收藏的毛主席纪念章首次展示出来，是想为弘扬革命精神、传承红色基因做一点贡献。同时，也希望更多人能了解伟人、了解历史、了解我们国家的红色文化。”



金军华展出珍藏的部分毛主席纪念章。

泛旧的粮票，忆苦思甜

受访人：泰都社区 于红梅、杜建青

在泰都社区居民于红梅的家里，一直珍藏着一沓泛旧的粮票。如今的年轻人，大都看不懂粮票的面值，也不大了解当年使用粮票的那段岁月。而这些对于于红梅和好友杜建青来说，如数家珍。

“我记得以前早上都是拿粮票买早餐，火烧、馒头，说起来仿佛还在昨天。”于红梅回忆道。57岁的杜建青补充道，计划经济的时代，政府按照家里人头与工作种类来分发粮票。她的家里有5个兄弟姐妹，就靠父亲一人挣钱养活，平时的粮票也都省着花。“家里孩子多的都是这样，很紧张，有的还不够吃，孩子少的过得还算宽裕。”杜建青说。每到10月份，地瓜上市，那

些粮票不够的家庭，就买上一大麻袋地瓜扛回家，一个冬天，基本以地瓜为主食。

从于红梅展示的粮票上看，分为细粮票和粗粮票，上面充满了青岛的城市元素，有栈桥、小鱼山、灯塔等。据杜建青回忆，她参加工作后，又兴起了副食品购买票，上面盖着青岛市商业局的印章。简单的小票背后，承载了一代人的生活轨迹。

随着市场经济体制的实施，粮票逐渐退出人们的生活圈。人们也渐渐告别了紧衣缩食的日子，迎来了崭新的时代，“这四十年来的变化，数不胜数，总之就是我们老百姓的生活越来越幸福，日子越来越精彩了。”于红梅高兴地说。



副食品票承载了一代人的回忆。